

# CURIERUL CREȘTIN

ORGAN OFICIAL AL EPARHIEI DE CLUJ-ȘERLA. CU UN ADAOS NECIFIAL.

Abonamentul pe un an 200 Lei. Apare de 2 ori pe lună. Inserțiuni se primesc după învoială

## Partea oficială.

### Numiri.

Mult Onoratul *Cornel Oțiel*, administrator protopopesc al tractului Buciumi, paroh în *Buciumi*, este numit protopop actual.

Dat în Buciumi, la 25 Iunie 1933, cu prilejul vizitației canonice și publicat în ședința consistorială ținută la 16 Noembrie 1933.

Nr. 6806.

Mult Onoratul *Demetriu Mureșan*, administrator protopopesc al tractului Gârboului, paroh, în *Chechiș*, este numit protopop actual.

Dat în Chechiș, la 30 Iunie 1933, cu prilejul vizitației canonice și publicat în ședința consistorială ținută la 16 Noembrie 1933.

Nr. 6812.

Mult Onoratul *Iuliu Truția*, administrator protopopesc al tractului Huedinului, paroh în *Ciucea*, este numit protopop actual.

Din șed. conz. 16 Noemv. 1933.

Nr. 6808.

Onoratal *Victor Sarca*, administrator parohial în Ardeova, a fost numit în aceeași calitate la parohia *Ciuleni*, tr. Huedinului.

Din șed. conz. 2 Noemv. 1933.

Nr. 6486.

Onoratal *Alexandru Papiu*, preot în Mușca, este numit *administrator local* la parohia *Lujerdiu*, tr. Someș.

Din șed. conz, 23 Noembrie 1933.

Nr. 6898.

### Hirotonire.

În ziua de 8 Noembrie a. c. sărbătoarea sfinților Arhangeli Mihail și Gavril, cu ocaziunea sfințirii bisericii din Dobrocina au fost hirotoniți întru ipodiaconi și diaconi, iar în 12 Noembrie a. c. la sfințirea bisericii din Jichișul de jos, au fost ridicați la treapta preoției clericii absolvenți: *Simion Aciu, Victor Coșbuc și Ioan Pop* (Bichigiu).

Cluj, la 13 Noembrie 1933.

Nr. 6652.

### Examenale de licență.

Prea Veneratul Ordinariat Mitropolitan din Blaj sub No. 6027 din 4 Noembrie a. c. ne încunoștințează, că a statorit două sesiuni pe an pentru examenul de licență în Teologie și anume:

Prima sesiune va fi dela 1-15 Februarie, iar a doua dela 1-15 Iunie al fiecărui an.

Deodată ne aduce la cunoștință, că la art. 78 din Regulament unde se spune: examenul oral constă: a) din chestionare asupra tezei lucrate în scris și b) din examinarea generală din Teologia dogmatică specială, se înțelege și tratatul despre Biserică și despre Pontificele Roman prevăzut în articolul 70 alin. 3.

Aceste le aducem la cunoștința Veneratului Cler diecezan pentru orientarea acelor frați preoți, cari doresc să se pregătească la examenul de licență în Teologie,

Din șed, conz. 16 Noemv. 1933.

Nr. 6609.

**Pensionare.**

Onoratul *Aurel Schiopu*, preot în Gheorgheni, ir. Cluj, la cererea proprie a fost pensionat cu data de *1 Decembrie 1933*.

Cluj, la 27 Noembrie 1933.

Nr. 6920.

**Taxele silvice.**

Se atrage atențiunea Onoraților purtători ai oficiilor parohiale și ale curatoratelor să plătească regulat taxele silvice pantru pădurile cari formează proprietatea bisericii, și anume acele pentru pază, administrare și amenajamente, sosindu-ne plângeri dela forurile silvice, că aceste taxe nu se plătesc regulat.

Din șed. konz. 23 Noembrie 1933.

Nr. 6798.

**In atențiunea confesorilor militari.**

Ministerul Apărării Naționale, Direcțiunea personalului, cu adresa Nr. 25203 dela 1 Noembrie 1933, face cunoscut, că Marele Stat Major cu nota No. 1374 dela 13 Octombrie a. c. a dispus ca toți preoții cari primesc ordine de mobilizare, de câte ori sunt mutați la alte parohii, să comunice această schimbare de domiciliu direct unităților cărora au fost repartizați pentru mobilizare și Direcțiunii personalului din Ministerul Apărării Naționale.

Lăsăm ca cele de mai sus să fie strict observate de cei vizați,

Cluj, la 10 Noembrie 1933.

Nr. 6548.

**Bibliografie**

Apărând și volumul al II-lea din „*Calea desăvârșirii creștinești*“ de Păr. Alfonz Rodriguez S. I. în traducerea Cl. Dr. Al. Ludovic Tăutu, îl recomandăm Veneratului Cler ca și volumul I, și lăsăm să poată fi procurat pentru bibliotecile parohiale din cassa bisericilor cu aprobarea curatoratelor, fiind o lucrare de mare folos sufletesc.

Din șed. konz. 16 Noembrie 1933.

Nr. 6762.

**Concurs la parohii.**

Parohia *Suciul de jos*, tractul Lăpușului se curentează cu termenul de *15 Decembrie 1933*.

Din șed. konz. 16 Noembrie 1933.

Nr. 6625.

Doritorii de-a dobândi acest beneficiu parohiale, să-și înainteze rugările la Ordinariatul episcopal în termenul concursual — pe calea *oficiului protopopesesc competent*, — provăzute cu următoarele documente :

1. Absolutorul teologic.
2. Atestat de serviciu dela oficiul protopopesesc
3. Extras autentic din protocolul școlar despr. catehizarea elevilor școlari, în anul școlar 1932/33 la caz, că școala în anul școlar trecut n'a funcționat atestat oficios, că pruncii totuși au fost catehezați
4. Extras autentic din protocolul predicilor de pe un an, care se termină la data când se înaintează rugarea

La rugările înaintate fără aceste documente, — i dintre cari cele de sub 3 și 4 trebuie se fie vizate și autentificate de către oficiul protopopesesc, — nu se va reflecta.

**Episcop Dr. Iuliu Hossu**

Partea neoficiala.**Din Apostolatul Prea Sfințitului Iuliu**— **Pelerinajul de Mănăstirea Strâmbu. — Sfințirea bisericii din Dobrocina și Jichișul de jos. —**

Mănăstirea Strâmbu este situată în mijlocul codrilor de fag, cari străjuesc pitoreasca vale a Lăpușului, între comunele Chiuești și Strâmbu. Bisericuța de lemn a acestei mănăstiri, cu poiana ei, înconjurată de frumoase coline, atrage în fiecare an la ziua *Crucii*, mulțimi imense de credincioși. Este impresionant să vezi și să privești cum, încă dinspre seară încep a se ivi pe toate potecile acestor munți, cete de creștini, veniți din mari depărtări, în procesiune, având în fruntea lor o cruce de lemn.

Punct atractiv este, fără îndoială, participarea regulată la aceste pelegrinagii a Prea Sfinției Sale Părintelui nostru Episcop *Iuliu*, care, în fiecare an, în pridvorul deschis al mănăstirii și în văzul tuturor, săvârșește cu mare fast frumoasa liturghie arhierască.

Anul acesta Prea Sfinția Sa a sosit încă din preasară, însoțit de părintele canonic Dioniziu Vaida de profesorii de teologie Dr. Emilian Lemenyi și Silviu Popa, în comuna Chiuești, dormind peste noapte la zeulosul preot al acestei comune, păr. Atanasie Georgiu, care a așteptat pe Arhieru în fruntea a toată populația, salutând și bineventând cu frumoase cuvinte.

Joi dimineața, la oră 8 Prea Sfinția Sa s'a îndreptat spre Mănăstire fiind întâmpinat de peste 10.000 credincioși și 20 preoți îmbrăcați în odăjdii, cari însoțindu-l până la Mănăstire, s'a început slujba arhierască.

Cântările la liturghie le-au executat cu multă precizie, minunatele coruri pe 4 voci din Sânmărghita și Ocna Dejului, iar cele strict arhieresti păr. profesor Silviu Popa

După Evanghelie, Prea Sfinția Sa a rostit o strălucită cuvântare despre puterea de viață dătătoare a Sfintei Cruci, care te conduce biruitor prin valurile acestei vieți la limanul mântuirii, impresionând adânc și lăsând urme neșterse în toate inimile. Sfârșindu-se serviciul divin, la care s'au făcut peste 700 cuminecări și stropirea cu aghiasmă, abia la ora 3 p. m., au urmat apoi recepțiile în casa unui creștin de lângă mănăstire, unde s'a servit și o masă cu mâncări de post.

La ora 5 Prea Sfinția Sa, cu marea sa-

tisfacție de a-și vedea incununată cu strălucit succes străduințele sale nobile în legătură cu întărirea Mănăstirilor de pe teritoriul Eparhiei Sale, la cari an de an aleargă sute de mii pentru a se reculege sufletește și în acordurile unui puternic „Mulți ani“, s'a îndreptat spre comuna Chiuești, unde a fost așteptat de locuitorii comunei, între cari și câțiva pocăiți. Folosind acest prilej, Prea Sfinția Sa a rostit o nouă cuvântare, arătând greșala în care rătăcesc pocăiții, și îndemnând pe toți la statornicie în credința adevărată, și invitând cu dragoste pe rătăciți să revie la credința părințească. Apoi între uralele mulțimii însuflețite de apostolatul sfânt al Prea Sfinției Sale, lăsând pe urma acestei cuvântări, o atmosferă foarte fericită în sufletele tuturor ascultătorilor, cari au izbucnit cu toții în urale puternice, pentru Arhieru conștiu de chemarea sa, — Prea Sfinția Sa s'a reîntors la Reședință.

Sfințirea bisericii din Dobrocina

Prilej de înălțător praznic a fost pentru întreaga Valea Someșului, cuprinsă între Dej și Ileanda-Mare, consacrarea măreței biserici din com. Dobrocina, săvârșită în ziua Sf. Arhangeli, de către Prea Sfinția Sa Părintele nostru episcop Iuliu.

Peste 4000 creștini sosiți din cuprinsul acestei văi, au ținut să participe la bucuria fără margini a Dobrocinenilor puțini la număr dar mari la suflet. Din spiritul de jertfă al celor 400 suflete, câte numără aceasta comună, a răsărit un frumos lăcaș de închinăciune, potrivit chiar și pentru 2000 suflete.

Prea Sfinția Sa însoțit de păr. canonic Dionisiu Vaida și de prof. de teologie Dr. Emilian Lemenyi și Silviu Popa a sosit în comună Marți la ora 4 p. m.

Prea Sfinției Sale i-s'a făcut o grandioasă primire cu călăreți, porți triumfale, ploaie de flori și vorbiri însuflețite urmate de puternice urale. La poarta trimfală au rostit discursuri de bineventare: d. primpretor Vasile-Alexă și dl. dir. școlar Alexandru Constantinescu iar la biserică vrednicul paroh Alexandru Murășan, dând expresie bucuriei nețârmurite, de care sunt

cuprinse toate sufletele pentru coborârea în mijlocul lor, a celui mai neobosit Arhiepiscop.

A doua zi, cu toată ploaia, care a curs neconținut, de seara până în zori de zi, au început a sosi mulțimile pe cari abia în mică parte le-a putut cuprinde biserica de altfel destul de spațioasă.

Liturghia arhierescă s'a săvârșit cu mare solemnitate. Prea Sfinția Sa asistat fiind de 24 de preoți în cadrele liturghiei, au fost ridicați la treapta diaconiei tinerii absolvenți: Aciu, Coșbuc și I. Pop. Cântările le-a executat pâr prof. Silviu Popa, ajutat de pâr. Blaga.

La sfârșitul liturghiei Prea Sfinția Sa, ieșind în curtea bisericii, a rostit o impresionantă predică, îndemnând la statornicia în credința adevărată.

Au urmat la casa parohială recepțiile, la cari și-au prezentat omagiile: curatoratul, școala, primăria, clerul tractual și soțiile de preoți, Prea Sfinția Sa având pentru toți calde cuvinte de încurajare și părințești sfaturi.

După recepții s'a servit la școală o masă de 50 tacăhuri. Prea Sfinția Sa a toastat pentru capul suprem al bisericii și al țării: D. Valer Biltiu, distinsul prefect de Someș pentru Prea Sfinția Sa Episcopul, iar pâr. protopop Bota pentru poporul credincios și vrednicul lor păstor.

De încheiere Prea Sfinția Sa ridicând masa mulțumește încă odată tuturor pentru caldele manifestări de dragoste față de slujitorii bisericii, împărțindu-le tuturor binecuvântarea arhierescă. Puternicul „Mulți ani trăiască”, izbucnit din toate piepturile, a însoțit până departe pe Arhiepiscopul care cu sufletul copleșit de dulcele mângâieri câștigate și cu acest prilej, s'a reîntors apoi la reședință.

\*

### Sfințirea bisericii din Jichișul de jos

Duminică în 12 Noembrie, s'a săvârșit cu mare fast consacrarea măreței biserici din comuna Jichișul de jos. Frumoasa biserică potrivită chiar și pentru un orașel, a răsărit și aici din dragostea și spiritul de jertfă a celor 130 familii câte numără comuna: mai ales însă din hărnicia și frățesca împreună lucrare a poporului credincios, cu vrednicii ei conducători în frunte cu zelosul preot Emil Poruțiu. Urmand sfatul părințesc al Prea Sfinției Sale Episcopului, dat cu ocazia unei vizitații canonice, au ridicat un lăcaș de închinăciune pentru mai multe generații de care pot fi într'adevăr mândrii. Pentru împodobirea cu deosebit gust a bisericii îi revine meritul și

multă laudă „Reuniunii Mariane” prezidată de venerabila dnă Agneta Cherebețiu.

Prea Sfinția Sa a sosit în comună însoțit de pâr. canonic Dioniziu Vaida și de prof. de teologie Dr. Emilian Lemenyi și Silviu Popa, trecând prin ploaie de flori, trei falnici porți triumfale și sentimente de sinceră dragoste fiască, talmăcite atât de luminos în cele 8 discursuri de bun sosit, rostite de: dl. A. Bărbos primpretor, Pavel Sabo notar, pâr. Emil Poruțiu, Ioan Lear învățător, dna Agneta Cherebețiu, dsoarele Zoe Poruțiu, Agneta Ungur și eleva Anuța Miron într'o minunată poezie ocazională.

În cadrele unui adânc simțit discurs, pâr. Emil Poruțiu, parohul locului a făcut istoricul clădirii sf. lăcaș, arătând vrednicia mai multor credincioși, bărbați și femei, cari au ostenit și jertfit în chip deosebit pentru desăvârșirea măreței opere. Dând expresie bucuriei fără margini cu care întreg poporul primește pe bunul lor Arhiepiscop il asigură că sămânța aruncată pe pământul acestei comune, va da roadele cele mai binecuvântate.

În cadrele liturghiei arhieresti de a doua zi, săvârșită cu impresionantă solemnitate s'a continuat actul târnosirii început în pre-seară, s'au făcut mai multe cuminecări și au fost ridicați la treapta preoției diaconii: *Simion Aciu, Victor Coșbuc și Ioan Pop*. Responsoriile la liturgie le-a dat excelentul cor pe 4 voci din Ocna-Dejului și pâr. prof. Silviu Popa.

La sfârșitul liturghiei Prea Sfinția Sa ieșind în curtea bisericii a rostit o foarte impresionantă cuvântare, insistând asupra credinței adevărate și a judecării universale, înduioșind și primenind toate sufletele — peste 4000 — setoase de alte învățături creștinești.

La recepțiile ce au urmat la casa parohială, Prea Sfinția Sa a avut părințești îndrumări și sfaturi pentru: curatorat, preoțime, școală, primărie și reuniunea femeilor, cari și-au prezentat omagiile.

Masa comună a decurs în atmosfera fericită răsătită din măreția cu care s'a desfășurat acest praznic al bisericii. La sfârșitul mesei, Prea Sfinția Sa a avut cuvinte de laudă pentru toți, cari au contribuit la săvârșirea măreței opere, în special pentru conducătorii comunei, cari pentru înfăptuirea unui ideal sfânt, dându-și mână frățesă, au conlucrat în cea mai perfectă armonie. Cei prezenți au răspuns, cu cea mai caldă manifestare de dragoste, pentru bunul nostru Arhiepiscop, care, cu sufletul copleșit de celea mai alese mângâieri, s'a reîntors la reședință.

Silviu Popa.

## Diverse.

*Prea Sfinția Sa, Părintele nostru Episcop Iuliu a plecat Miercuri în 29 Noemvrie a. c. la București, pentru aranjarea mai multor chestiuni privitoare la Eparhia și preoțimea noastră, în special pentru a urgita eliberarea bonurilor de impozit pentru salariile restante ale preoților noștri de pe anul 1931. Cu ocaziunea această Prea Sfinția Sa, rugat de Excelența Sa Părintele Mitropolit al Blajului, va interveni la factorii în drept și pentru achitarea diferenței de salar și a salariilor restante de pe 1932 și 1933 ale preoțimei noastre din întreagă Provincia Mitropolitană.*

*Din București Prea Sfinția Sa se va reîntoarce la Reședința Sâmbătă, la 2 Decemvrie a. c.*

**Capitulul lugojan întregit.** Descomplexat prin trecerea păr. Dr. George Fireza în legăturile altui fel de a sluji pe Domnul, capitulul lugojan s'a complexat din nou. Cel ales pentru locul vacant în 22 Sept. a. c. și instalat în 12 Noemvrie a. c. e păr. Teofil Crișan, vicarul Hațegului.

Actualul titular al scaunului de canonic prebendat dela Lugoj s'a născut la 1869 în Băgău (jud. Alba). Ștudiile liceale și teologice le face la Blaj. Face o vreme și pe rând pe învățătorul confesional în Clopodia, Iscroni și Lupeni. La 1898 se sfințește de preot celibat, pentruca să treacă numai-decât ca preot ajutător pe lângă fieiertatul L. Iancu, și învățător totodată. Trece și de aci însă în curând la parohia nou-înființată Ohaba-Forgaciu, unde păstorește până la 1908, fiind în aceeași vreme și învățător confesional. Om de energie neînfrântă, biruie greutățile pentru alții exasperante (nu găsește casă parohială, nu biserică, nu un petec de pământ măcar). La plecarea spre Părul (parohia de unde în 1913 ajunge vicar la Hațeg), lasă la Ohaba-i dragă opt jugăre de pământ, locuință pentru preot, sală spațioasă de învățământ și o capelă provăzută cu toate celea de lipsă.

Nici din Părul nu pleacă fără urme de neșters: o școală impunătoare, de să-i tot cauzi perechea! — Hațegul știe și el de realizările păr. vicar Crișan, pe care Dumnezeu să-l țină mulți ani încă și în noul său post!

**Școala de menaj „Sf. Tereza” din Cluj premiată.** Constatate veche: Surorile pun suflet în tot ce fac. Chiar și în mărturisiri de-ale vieții, cum e bucătăria bunăoară și produsele ei. Recenta expoziție dela Cluj, când cu trecerea Majestății Sale pe aici, întărește încă odată vechea constatare. A primit adecă și școala Surorilor noastre un loc la acea expoziție. Suveranul, vizitând expoziția, s'a oprit la produsele școlii surorilor și a primit, cu luadă o cutie de bomboane, iar comisia de premiere, apreciind după merit diferitele produse expuse de acea școală, a premiat-o cu *medalia de aur*. — Bucuria bunelor Surori e de înțeles. Și cu ele alătura se bucură și altă lume.

### † Canonicul Dr. Gregoriu Pop

În 27 Noemvrie a. c. s'a stâns la Oradea în etatea tinăra de abia 48 ani, după grave și amare suferințe Părintele-canonic Dr. Gregoriu Pop, membru al Capitlului catedral din Oradea. Absolvent al Facultății de Teologie și Filosofie „De Propaganda Fide” din Roma, unde-și ia și doctoratul în aceste științe, după reîntoarcerea din cetatea eternă, ajunge secretar episcopal, notar consistorial la Episcopia din Oradea, iar apoi profesor la Academia noastră de Teologie de-acolo. În 1920 este în Roma procuror al Episcopatului nostru român și paroh al bisericii noastre românești din Piazza delle Coppelle până în 1923. În acest timp îl ajunge și rara distincție de a fi numit profesor la catedra de Cosmologie dela Universitatea Propagandzii, unde odinioară își însuși și el știința. Eram mândrii noi români, cari am avut fericirea să fim între ascultătorii lui dela Alma Mater, de lecțiile lui îmbrăcate în haina clasică a limbii latine și cari erau expuse cu o rară bogăție științifică, admirată de toți cari ascultau frapați și cu deosebită plăcere cursurile ținute de „Padre Gregorio”. Reîntors în Țară, în curând ajunge canonic în Capitlul din Oradea. În acest post îl ajunge amarnica încercare, care îl răpește atât de curând

din mijlocul nostru, fără să-i fi fost dat să se valideze după măsura puterilor și calităților sale excelente. În mormântarea i s'a făcut, cu participarea întregii obște românești din Oradea și Bihor, Miercuri în 29 Noembrie din catedrala noastră din Oradea, unde era expus pe catafalc trupul neînsuflețit.

*Dumnezeu să-i facă parte cu Dreptii în cetele Așșilor din Ceriuri!*

### Moartea unui vrednic preot.

În cursul lunii Noemvrie s'a stins în capitala Ardealului profesorul de religie *Octavian Mărcușiu*, în vârstă de 45 ani. Răposatul a fost din toate punctele de vedere un preot vrednic și harnic. Terminându-și studiile teologice la Budapesta și Gherla, după hirotonire a fost numit preot în comuna Mititei din județul Năsăud, unde a desfășurat o activitate vrednică de toată lauda, organizându-și enoriașii chiar și pe teren economic. Trecând apoi la Năsăud, ca profesor de religie, de asemenea a fost totdeauna la culmea datoriei. Corul țărănesc din Năsăud a fost înființat de acest preot modest și iubitor de Dumnezeu.

În capitala Ardealului a funcționat ca profesor de religie la Școala normală de băieți, la Școala Normală de fete și la Gimnaziul „C. Anghelescu”. Pentru felul cum înțelegea să fie mereu în slujba datoriei, a fost iubit atât de mai marii săi, cât și de mulțimea de elevi și eleve, cărora el le-a propovăduit cuvintele vieții de veci. În viață a avut să lupte cu multe greutăți și necazuri, dar a luptat cu încredere și cu nădejde în Dumnezeu. Poate și surplusul de muncă, ce a fost nevoit să-l presteze, având o familie numeroasă (9 copii) l-a răpus înainte de vreme. La înmormântarea lui au participat elevii și elevele tuturor școalelor din Cluj, membrii corpului didactic, plus mulțimea acelor, cari l-au cunoscut și apreciat. Cele două rugăciuni ale deslegării le-a citit însuși Prea Sfinția Sa Episcopul Iuliu. În cadrele unei predici funebre, ce o vom publica și noi în coloanele revistei noastre, pâr. Septimiu Popa a făcut cu acest prilej aprecierea obiectivă a vieții și activității desfășurate de acest vrednic slujitor al Sf. Altar.

**Odihnească în pace!**

### † Amos Frâncu

În toate cercurile românești din Ardeal a produs o adâncă impresie vestea morții lui *Amos Frâncu*, memorandistul de pe vremuri, unul dintre cei mai însuflețiți luptători pentru cauza dreaptă a Românilor din Ardeal. Nu s'a putut uita și n'o să se uite nici-odată activitatea, ce acest vrednic bărbat a desfășurat o mai ales în zilele Memorandului, ca membru al comitetului național și ca apărător al celor întemnițați pentru sfintele lor convingeri. Au fost vremuri, când cuvântul lui Amos Frâncu în Ardeal era considerat ca un cuvânt evanghelic, ca un fragment din Evangelia nădejților neamului.

Cum se știe, acest vrednic bărbat a rămas statornic în convingerile sale politice până în ultima clipă a vieții sale. El a rămas pasivist și după proclamarea activității parlamentare, nutrinđ și propovăduind convingerea, că prin rezistența pasivă se va ajunge mai curând la realizarea idealului urmărit de Români între Carpați și Tisa. A fost cu toate acestea activ în toate zilele vieții, aruncând în sufletele românești sămânța nădejților de mai bine și desfășurând o bogată activitate pe teren social, cultural și economic. A condus vreme îndelungată institutul de credit „Economul”, despre care se știe, că a fost a doua bancă românească a Ardealului, o adevărată „fortăreață valahă” în capitala Ardealului, cum o numiau adversarii noștri seculari.

A avut și el parte de bucuria Unirii cu patria-mamă, a sărbătorit și el marele praznic dela Alba-Iulia. Om pururi iubitor de muncă, a făcut tot ce i-a stat în putere pentru a-și da contribuția la consolidarea statului român întregit. Născut în crerii munților lui *Avram Iancu*, necazurile Moților l-au impresionat adânc, luptând pentru dreptele lor revendicări economice și devenind un sincer și însuflețit apărător al lor. Chiar și în ultimele clipe ale vieții sale se gândi la Moții lui cei dragi, a căror durere a dus-o cu sine în mormânt.

În acelaș timp Amos Frâncu a fost un fiu credincios al bisericei române-unite.

Osămintele lui au fost așezate spre vestică odihnă în Baia de Arieș, în Țara Moților. Înainte de transportarea acestor osăminte spre pământul acesta stropit cu atâtea suferințe românești, în catedrala „Schimbarea la față” din Cluj s'a oficiat un prohod înălțător, la care a participat și Prea Sfinția Sa Episcopul Iuliu, dând mortului ultima binecuvântare arhierescă și rostind o înduioșătoare cuvântare de rămas-bun în numele eparhiei noastre.

*În veci pomenirea lui!*

## LA LIBRĂRIA DIECEZANĂ, Gherla

se află de vânzare

### Cărți de rugăciuni:

*Mângăierea ereștinului* de Genț.  
Prețul 80 Lei.

*Vie împărăția Ta.* — Prețul 40 Lei.

*Galea Ceriului.* — Prețul 30 Lei.

Asortiment bogat de tot felul de rechizite cancelariale necesare pentru Oficiile protopopești și parohiale.

*Protocol exhibitor*, legat în pânză

*Matricula Botezaților, Cununaților, Morților*, legată în pânză 280 Lei.

*Protocol pentru Rațiuni* 280 Lei.

*Protocol pentru Liturgii, predici, carte postală, protocol de ședințe* 180 Lei.

**In atelierul de tâmplărie** de sub directivele oficiului parohial din Iclod se pregătesc în execuție ireproșabilă și strict conform ritului toate obiectele bisericești, ce privesc tâmplăria, ca:

*Chivote, feșnice, scrinuri, tetrapod, scaune, strane, iconostase, — după modele, și luându-se în considerare și dorințele clienților.*

Chivotele cu 6 feșnice dela 1200 Lei în sus, scrinuri pentru desfacerea produselor de presă 400 Lei; în prețul stabilit întră numai costul materialului și al lucrului. — Comandele mai bine se pot face în persoană. La dorință însă se trimit informații, proiecte și fotografii și prin postă, prin

*Oficiul parohial român unit din Iclod, jud. Someș.*

**Impodobirea bisericilor.** — Atragem atențiunea Fraților preoți asupra atelierului de tâmplărie din Iclod, unde se pregătesc în mod artistic, solid și ieftin obiecte bisericești.

Facem acest lucru din motivul, că atari obiecte, — chivote, feșnice, etc. — de cele mai de multe ori se obișnuesc a se face în execuție necorespunzătoare, primitivă și scumpă. Scopul oficiului parohial, care are directiva artistic-rituală a lucrărilor, este chiar ca să stea într'ajutor Fraților preoți, cari doresc obiecte frumoase, practice și trainice cu preț moderat, cari să fie podoabă cuviincioasă altarelor și bisericilor.

Până acum s'au executat chivote feșnice, tetrapoduri, scrin pentru desfacerea produselor de presă bună, pe seama bisericilor din Fundătura, Dârja, Iclod, Iclozel, spre mulțumirea deplină a tuturor. Credem, că prin aceste șire facem un serviciu bun Fraților preoți și dăm orientare în cauza împodobirii bisericilor, care este atât de scumpă nouă tuturor.

**Avem la depozit:**

**Părți compunătoare de Iconostas**  
(Ușa împărătească).

**Tabernaculum** (cu baldachin) dela 2000.  
După mo lelul bisericei Curtea de Argeș

**Amvon** dela 5000 —

**Tetrapod**

**Sfeșnic** (cu 1—2. 4, 6 8.

**Cardelabre**

**Cruce pentru sărutat.**

**Toate executate în stil românesc roman și bizantin.**

La firma:

**S. Keresztesi**

Tășnad (jud. Sălaj).

Planitorul și constructorul iconostasului plutitor, al Catedralei episcopale din Baia-Mare.

**Librăria Diecezană Gherla.**

Aducem la cunoștința Prea Onorabelor Oficii protopopești și parohiale, că avem în depozit și putem expedia toate imprimările prescrise prin veneratul ordin circular de sub Nr. 4185 1932 — pentru unificare impuse tuturor oficiilor protopopești și parohiale ale eparhiei de Cluj—Gherla.

Imprimările și prețurile lor sunt următoarele:

## I.

Socoteli [cont de gestiune] coala 1, de înveliş	4 Lei
Socoteli [cont de gestiune] coala 2, venituri	3 "
Socoteli [cont de gestiune] coala 3, cheltuieli	3 "
Bugetul . . . . .	4 "
Inventarul . . . . .	3 "
Registrul de casă . . . . .	2 "

Exemplarul de casă (pentru oficiul parohial) din socoteli ce este un volum compactat, costă suma coalelor compactate după dorință + prețul compactării, ce face la exemplar 60—65 Lei.

Ziarul de casă compactat asemenea face suma prețului coalelor compactate + prețul compactării, ce la exemplar face 40—45 Lei.

## II.

Form. 1. Proces verbal pentru vizitația canonică a oficiului protopopesec (numai pentru trebuințele celor ce sunt delegați de Ordinariat pentru a face vizitația canonică). 2 Lei

Form. 2. Proces verbal pentru vizitația canonică a oficiului parohial (numai pentru protopopi) coala 2 Lei.

Form. 3. Informațiuni despre preoții deficienți, sau în disponibilitate, domiciliați pe teritoriul protopopiatului și despre preoții profesori sau din alte slujbe, — (numai pentru oficiile protopopești). coala 2 Lei.

Form. 4. Informațiuni despre văduvele și orfanii de preoți domiciliați

pe teritoriul protopopiatului (numai pentru oficiile protopopești), coala 2 Lei.

Form. 5. Datele statistice despre terea parohiei, coala 4 Lei.

Form. 6. Datele statistice despre starea protopopiatului (numai pentru oficiile protopopești) coala 2 — 20 Lei.

## III.

Registrul funcțiunilor preoțești, coala . . . . . 3 Lei.

Exemplarul compactat respectiv broșat din registrul de funcțiuni, costă din 10 coale 35 Lei, iar din 15 de coale 50 Lei.

Imprimările dorite se expediază dacă se trimite suma prețului înainte + 20 Lei pentru ambalaj și taxele de expediție, ori -- la dorință — și cu ramburs.

 **Direcțiunea Librăriei Diecezane.****A apărut de curând! Cinstitul Paraclis sau Rânduiala Ca-**

**nonului de mângăiere către Preasfințita Născătoare de Dumnezeu,** cu o învățatură foarte folositoare tuturor drept credincioșilor creștini, dar mai ales pentru membrii și membrele Reuniunilor Mariane. Cu binecuvântarea Excelenței Sale Preasfințitului Domn Dr. Iuliu Hossu, Episcop român unit de Cluj-Gherla. Publicat de Părintele Canonic Dr. Victor Bojor.

Broșura, publicată în seria II, pentru popor a Bibliotecii din Cluj—Gherla, cuprinde pe 36 pagini, afară de rânduiala Paraclisului, prețioase învățături pentru Reuniunile Mariane: — 1. Ce este Creștinismul? 2. Ce este Reuniunea Mariană? 3. Evlavia către Maica Domnului, 4. Indemnuri spre Reuniuni Mariane. 5. Paraclisul către Maica Domnului. 6. Indulgențe pentru Paraclis. = Învățături practice, cari fac aceasta broșurică indispensabilă pentru orice preot, cantor sau membru în vre-o Reuniune Mariană. Se poate avea dela Librăria Diecezană Gherla, pentru prețul de 8 Lei, plus porto postal 3 Lei, trimițându-se suma înainte. Mult Onorații Domni Protopopi și Preoți, cari vor comanda, cel puțin 20 exemplare, trimițând în prealabil suma de 160 Lei, nu vor plăti porto postal.